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Vremenska s(e)kir(i)ca

Padavinsko (pre)bogat oktober
Oktobrsko vreme je več kot odlično poskrbelo za svoj ugled, saj se je 

precej dogajalo in – na srečo – malo zgodilo! Hm, s čim že bi lahko tole 
primerjali? Podrobnejši vpogled nam pokaže, da bi lahko prvih 14 dni 
ali dva tedna »spomeniško« zaščitili: sveža jutra s kratkotrajno meglo, 
čez dan pa lepo in ravno prav toplo ter sončno (imeli smo kar sedem 
toplih dni z najvišjo dnevnotemperaturo ≥25 °C); malo smo imeli samo 
težave z garderobo. Topla jutranja oblačila in dolgi rokavi so nam bili 
ob popoldnevih ves ta čas v napoto! Potem pa je »za soncem posijal 
dež« in začela se je mokra polovica meseca. Preostalih 17 dni oktobra 
je bilo večinoma padavinskih, trikrat smo presegli dnevno padavinsko 
znamko pri 40 mm, enkrat smo dosegli skoraj 50, drugič pa celo 70 
mm dnevnih (!) padavin; ob koncu meseca se je ustavilo pri 265 mm. V 
splošnem smo imeli minuli mesec premalo sonca, še posebej v drugi 
polovici meseca, ko so se vrstile padavine. Ob treh deževjih smo prejeli 
skoraj dvakratno količino padavin. Da so te povezane s (pre)visokimi 
temperaturami zraka, zdaj že vemo, zato nas ne čudi, da so bile okto-
brske temperature zraka v povprečju kar za okrog 4 stopinje previsoke 
glede na dolgoletno povprečje – po predhodnih ugotovitvah smo imeli 
najtoplejši oktober, odkar imamo na voljo zanesljive podatke, to je nek-
je od leta 1961. Večino dni so bile temperature precej nadpovprečne, le 
sredi meseca za nekaj dni tudi podpovprečne.

Novembra mineva osem let od začetka delovanja vremenske postaje 
Osnovne šole Trzin (celoten arhiv podatkov je na http://trzin.zevs.si/su-
mmary.html), ki deluje v okviru civilne zaščite in šole ter je bila ravno v 
času oktobrskih presežkov na popravilu. Če gre za natančno spajkanje, 
je delo pač težko opraviti na lestvi oziroma v zraku, zato se je morala 
postaja »odklopiti« ter kovinski nosilni steber na vrtu šole začasno za-
menjati za delovno mizo našega vzdrževalca. Verjamemo, da bo že v 
omrežju, ko boste tole brali, in ne bo več treba gledati k sosedu v Loko, 
čeprav tudi tistim podatkom nič ne manjka – niso pa trzinski! Upamo, 
in si želimo, da bi nam še dolgo služila, predvsem pa da bi nam name-
rila čim manj skrajnih vremenskih podatkov in čim več prijetnih vred-
nosti meteoroloških spremenljivk. Po vsem tem času je morda zdaj 
pravi čas, da najdemo v šoli, kjer postaja gostuje, kakšnega junaka ali 
junakinjo, ki se bo lotil obdelave in analize podatkov prve osemletke 
delovanja postaje. Kdo si torej upa? Odgovor nam lahko sporočite kar 
na e-poštni naslov civilna.zascita@trzin.si.

Besedilo in foto: Miha Pavšek

Letos oktober ni bil dober, in pika! Kako naj bi bil, ko pa smo še naprej 
trepetali, kaj bo s Pšato? Odkar se je ta v začetku letošnjega avgusta 
na visoko razlila po starem Trzinu, marsikateri Trzinec pogosteje pre-
verja višino njene gladine in pretok – bodisi digitalno bodisi analogno, 
torej v živo. Zdi se, kot bi nas Narava po taki poplavi z naslednjimi 
padavinskimi dogodki »dražila«: »ne mislite si, da boste vnovič čakali 
naslednjih 250–500 let, da bom poskrbela za tako povodenj«! Vedno 
znova potrjuje, da jo lahko pišemo kar z veliko začetnico! Nekaj je ven-
darle gotovo – ona bo čez toliko let še tu, za človeštvo pa po vsem tem, 
kar se letošnjo jesen dogaja po svetu, nisem več prepričan. Človeški 
kaotični naravi se je v letošnjem vinotoku pridružilo tudi vreme. Če bi 
bil to normalen, osrednji mesec jesenskega meteorološkega trojčka, bi 
lahko z Arsove strani že pobral vremensko statistiko in jo ubesedil na 
vam razumljiv način. Tako pa med številnimi njegovimi objavami – eno 
sem zakuhal tudi sam (108. epizoda Arsovega podkasta) – na začetku 
tekočega meseca še vedno ni oktobrske vremenske statistike. Raz-
log so poročila o izrednih vremenskih dogodkih preteklega meseca – v 
prvi polovici toplotnih, v drugi pa padavinskih in vetrovnih dosežkov, 
natančneje presežkov. Na srečo sem si v začetku tega meseca še pra-
vočasno shranil podatke za glavne vremenske postaje za zadnjih 30 
dni (https://meteo.arso.gov.si/met/sl/climate/current/last-30-days/).

VREMENSKA POSTAJA LOKA PRI MENGŠU (oktober 2023)

Kazalec Podatek Datum/niz Ura/obdobje

Povprečna temperatura zraka (°C) 13,6 1.–31. 10. mesec

Najvišja temperatura zraka (°C) 27,3 3. 10. 15.09

Najnižja temperatura zraka (°C) –0,8 17. 10. 4.53

Največja dnevna T amplituda (razlikamin./maks., v °C) 15,5 (11,8/27,3) 13. 10. 0.00–24.00

Število dni s padavinami (≥ 0,3 / ≥ 3 / ≥ 30 mm) 16 / 10 / 3 1.–31. 10. Mesec

Št. toplih / hladnih dni (maks. T ≥ 25 / min. T ≤ 0 °C) 7 / 1 1.–31. 10. Mesec

Največja dnevna količina padavin (mm)* 69,6 27. 10. 0.00–24.00

Mesečna količina padavin (mm/h)* 265 1.–31. 10. mesec

Količina padavin v letu 2023 (mm)* 1598 1.–31. 10. desetmesečje

Najvišja hitrost vetra (km/h) / smer 29,5 / JV 20. 10. 13.56

Izbrani meteorološki podatki za VP Loka pri Mengšu, celoten arhiv za ta mesec je dostopen na spletnem naslovu http://vreme.lokaprimengsu.info/text.php?re-
port=NOAA/NOAA-2023-10.txt . 

Šele prve novembrske dni je pokrajina nad Trzinom dobila jesensko podobo – na 
sliki pogled z Dobena proti Domžalam in obronkom Posavskega hribovja.


